

Законът е израз на общата воля

есе

Законът е нормативен акт, израз на общата воля. Всеки гражданин има право да участва в неговото създаване. Законът трябва да бъде еднакъв за всички граждани, както когато защитава, така и когато наказва. Всички граждани са равни пред закона – тук не важат критерии на разделение като пол, раса, етническа принадлежност и религия. Всеки гражданин има еднакъв достъп с останалите граждани до всички обществени длъжности и служби, съобразно техните нужди, мисли и възгледи. Общата воля на народа е насочена върху идеята да бъде защитен общия интерес и да бъде чул общия глас. Действията, ръководени от общата воля, швейцарският философ Жан-Жак Русо нарича суверенитет.

Суверенитетът се изразява в разбирането, че правото и в съществена цялост законът са израз на човешко творение. Суверенитетът е абсолютна власт и е единствената власт с най-висока степен на легитимност. Носителят на тази власт е един – народът, изразявайки своята обща воля. Конституцията казва, че цялата власт произтича от народа. В чл. 4, ал. 1 от Конституцията на Република България се упоменава, че Република България е правова държава, управлявана според Конституцията и законите на страната. Тук важна роля играе общата воля на народа, тъй като законите, управляващи страната, са израз на тази воля.

Всеки гражданин, от момента на раждането си, придобива качеството да изразява своите мисли, било то писмено или устно, стига да не противоречи на Конституцията. Държавата съдейства за уважаване и зачитане на общата воля на народа. Източник на държавната власт е абсолютният суверенитет на народа, а нейната същност е общата воля. Волята, насочена само и единствено към общото благо, което само по себе си означава, че общата воля има силата на закон. Тя има право да въвежда

и отменя закони. Тази воля следва да се изразява в един всеобщ закон, приложим за всички. Общата воля изисква да бъде продиктувана от общия, публичен интерес. Общата воля на народа, респективно на гражданите, ръководи и идеализира общото благо.

За да има в действителност израз на обща воля е от изключително значение всеки гражданин да умее да изказва собственото си мнение, защото свободата на съвестта и свободата на мисълта са защитени от Конституцията. Чл. 10 от Европейската конвенция за правата на човека гласи, че всеки гражданин притежава свободата да изразява, отстоява и защитава своето мнение, без каквато и да е било намеса на държавните власти и независимо от държавните граници. Общата воля на народа е неотнемаема. Народният суверенитет се определя като „независимост и върховенство на социалните общности, обособени в нация и в народ, и на неговата държавна организация“.

Единната държавна власт произтича от народа и представлява целенасочена организираност на обществото, насочена към целесъобразно ръководство на държавната дейност. Латинска сентенция гласи, че няма по-голяма сила от волята на народа.

Конституцията регламентира правото на свободно и доброволно сдружаване, съчетаващо либералната идея за свободата на индивида за обединяване усилията на повече хора за постигане на определени цели. Народът е титуляр на закона, чиято функция е да осигури жизнена връзка и неограничено взаимодействие между гражданското общество и публичната власт. Държавната власт изразява йерархия на волята на различни субекти, която произтича от общи потребности и интереси в полза на населението. Общата воля се формира чрез правото на избор – избор на национални и местни референдуми, избор на Народно събрание, на президент и на органи на местно самоуправление. Посредством тези избори, хората излизат от естественото си състояние и преминават в

политическо, обединявайки се в държава, с цел зачитане на интереса на народа. Например, Конституцията е най – висш израз на народния суверенитет.

Руският писател Борис Акунин казва, че волята, умът и знанието са способни да преодолеят всяка преграда. Общата воля и решителност укрепват народа и го обединяват за постигане на общото стремление. Обществото се нуждае от обща, разумна воля, която да отчита общия интерес. Този интерес се явява безспорен – естествените права на човека, и компромисен – на база съществуващи противоречия да се постигне консенус, който е форма на общия интерес.

Максимилиан Робеспьер – френски революционен лидер, изказва своето мнение, че любовта към родината и вярността към общата воля се намират винаги при народа. И според него „За отечеството не е направено достатъчно, ако не е направено всичко“. Държавата се основава на съгласение. Общата воля е форма на съдружие, която защитава интересите на членовете на държавата и чрез която народа се обединява. Общата воля превръща хората в колектив – свободни и равни хора, които се управляват от самите тях, образуващи едно цяло – суверен. Смисълът на общата воля е да се преследват общите интереси, да се води общата борба и да се постигне общата цел.

Волята на народа е неотменима. Съществуването, формирането и развитието на общата воля е ценностен консенус между членовете на обществото, посредством споделяне на общи норми, морал, ценности и идеи. На основата на този консенус се изграждат основни обществени елементи, в основата на които стои държавата. Народ, чието единство и съществуване се определят и ръководят от една обща цел, правят възможно дори това, което на пръв поглед изглежда невъзможно. Общественото богатство се формира въз основа на безотказното и безрезервно преследване на общите цели и е резултат от общите действия

на народа. Извоюването на общата воля е израз от доказана инициативност, упорит труд, устойчивост и непреклонност.

Смятам, че волята на народа е стремеж към едно богато на развитие и обществени ценности общество, към едно по – добро бъдеще и растеж във всеки един аспект. Вярвам в свободната човешка воля, благодарение на която можем да променим своя път и да градим друг - идеален, усърден и култивиран с всяка част от обществото. Най-доброто средство за „лекуване“ на всички обществени болести са човешката воля и силният разум.

Френската декларация за правата на човека и гражданина гласи, че „Законът е израз на общата воля“, а волята на народа е най – големия и висш закон, защото преследва общите идеи, постигането на които, ще доведе до идеализиране на общата съдбина. Силната, общата и непреклонна воля е „трамплин“ за достигане на бленуваната перспектива.

„Когато се борим за нашата свобода, ние трябва да бъдем особено предпазливи да не накърняваме правата и съвестта на другите хора и никога да не забравяме, че единствено Бог е съдия на хорските сърца и за тях те отговарят само пред Него.“ – Джордж Вашингтон

Изготвил:

Ралица Димитрова

Хб клас